
O CASĂ DOMNEASCĂ DIN SECOLUL AL XVI-LEA 
DESCOPERITĂ ÎN CUPRINSUL ANSAMBJ_J UL Ul 

DE LA BISTRIŢA (JUD. NEAMŢ) 

DE 

LIA B ĂTRÎNA şi ADR IAN BĂTR INA 

Ocazionate de ample lucrări de restaurare, cercetările arheologice 
începute în suprafaţa ocupată de ansamblul monastic de la Bistriţa (jud. 
Neamţ), încă din anul 1969, au continuat şi în vara anului 1977, atunci 
cînd au fost investigate : colţul de nord-vest al incintei şi zona ocupată 
de actuala casă egumenească. Încă din anii trecuţi ne-am putut da seama 
că prestigiosul aşezămînt a cunoscut în decursul îndelungatei sale exis
tenţe nenumărate distrugeri, refaceri şi transformări, ce au modificat 
în totalitate aspectul său iniţial. Astăzi, după cea de-a şasea campanie 
de cercetare, ne aflăm în posesia unor date şi materiale arheologice care, 
coroborate cu cele de natură documentară, ne permit să constatăm că 
ansamblul este rodul a patru 1'.mportante acţiuni constructive - pentru a 
nu le mai aminti pe cele tîrzii şi puţin semnificative - corespunzătoare 
şi datorate unor domnii prestigioase şi totodată deosebit de bogate în 
realizări ce ţin de tărîmul arhitectonic şi artistic. Este vorba, în primul 
rînd, de iniţiativa datorată lui Alexandru cel Bun - întîiul ctitor al 
aşezămîntului - a cărui activitate a fost prezentată de noi cu un alt 
prilej 1, urmată de cea a ilustrului voievod care a fost Ştefan cel Mare -
aportul acestuia fiind şi el deosebit de important -, pentru ca însem
nătatea şi prestigiul lăcaşului de la Bistriţa în viaţa l\loldovei medievale 
să determine şi pe mai departe o grijă sporită din partea fiului acestuia, 
Petru Rareş, precum şi a nepotului său, Alexand1·u Lăpuşneanu. 

Dacă patronajul cultural şi opera constructivă a lui Petru Rareş 
- părţi componente şi indispensabile ale politicii tronului - au atins 
adevărate culmi în cursul primei sale domnii (1527 -1538), de cînd ne 
sînt, dealtfel, şi mai bine cunoscute, voievodul dovedindu-se a fi un demn 
continuator al politicii marelui Ştefan, pe parcursul celei de-a doua 
domnii, deşi mai scurtă ca durată (1541 -1546), el manifestă acelaşi 
interes pentru activitatea edilitară şi în mod special pentru domeniul 
arhitecturii militare şi civile. Astfel, va reface cetatea Soroca l� o dată 
ulterioară celei de 23 aprilie 1543, cînd cheamă un meşter din · ora.şui 

1 Lia Bătrina şi Adrian Bătrina, :lnsamblul de la Bislrifa (jud. I'l'eamt) ln vremea 
lui A lexandru cel Bun , Comunicare prezentată in cadrul Sesiunii de comunicări a D.P.C.N„ 
din 25 februarie 1975 ; idem, Rev. MuzMon, 2, 1975, p.  72 - 80. 

S C  I V A, tomul 30, nr. 1, Bucureşti, ianuarie- martie 1979, p. 3 1 - 45 

https://biblioteca-digitala.ro



:32 LIA BATRINA şi ADRIAN BATRINA 

Bistriţa să lucreze la fortificaţie 2, iar în contextul interesului pentru 
curţile domneşti, în cadrul cărora rezida atunci cînd se ocupa îndeaproape 
de conducerea ţinuturilor, reconstruieşte şi curtea domnească din Iaşi, 
afectată de distrugerile din 1538 3• 

După cum bine se ştie, arhitectura laică din cuprinsul incintelor 
fortificate - cetăţi, curţi feudale şi mănăstiri - era dictată de necesi
tăţile voievodului şi a familiei sale, motiv pentru care, pe bună dreptate, 
se poate afirma că „în unele clădiri elementul artistic trebuia să fie 
bogat reprezentat, atît în formele arhitectonice, cit şi în decoraţia lor" "· 
Deşi din casele domneşti pe care Petru Rareş le-a înălţat din temelie, 
sau le-a refăcut şi înfrumuseţat nu s-au păstrat decît urme sporadice 
şi nu întotdeauna databile cu certitudine : beciuri boltite, fundaţii, mate
riale ceramice decorath-e, pietre profilate sau fragmente de tencuială 
pictată, totuşi, unor construcţii cu caracter civil din cuprinsul mănăsti
rilor le-a fost atribuită funcţia de casă domnească deşi, credem noi, a nu 
fi îndeplinit-o în realitate. Este vorba de aşa-numita casă domnească 
de la Bistriţa, atribuită lui Ştefan cel Mare 5 sau lui Petru Rareş 6 
- în realitate, aşa după cum am mai arătat 7, o anexă a paraclisului 
din turn destinată a mări capacitatea acef:tuia - ,  precum şi cea de la 
Probota 8, cu funcţia, mai probabilă, de clisiarniţă, adevărata casă dom
nească de aici aflîndu-se în stare de ruină pe latura de isud a incintei. 
Din această cauză, este lesne de înţeles de ce orice ruină descoperită, 
precum şi puţinele ştiri documentare păstrate capătă o valoare deosebită 
în conturarea peisajului artistic civil din vremea lui Petru Rareş. Şi 
pentru că despre o atare descoperire este vorba - o casă domnească pre
zentă în incinta mănăstirii Bistrita si datorată voievodului amintit -,  nu 
ni se pare de prisos a reaminti pe 

'
scurt împrejurările nefericite în care 

Rareş ajunge să fie adăpostit în cuprinsul acestui aşezămînt, precum şi 
hotărîrile luate atunci şi respectate mai tîrziu. 

În contextul evenimentelor ce au condus la pierderea tronului şi 
la plecarea sa în pribegie, urmărit de partizanii · lui Ştefan Lăcustă, 
Petru Rareş s-a îndreptat spre Piatra lui Crăciun (Piatra Neamţ), de 

2 Documente privitoare. la istoria romdni/or, culese de Eudoxiu I lurmuzaki. XV, 1 .  
·p. 432, nr. DCCCV I I ; N .  Iorga , Documente romdneşti din arhivele Bislrl/ei, partea I ,  Bucureşti , 
1 899, p. XXXIX. Cercetările arheologice au arătat şi ele că in timpul lui Petru Rareş are 
loc la Soroca zidirea unei cetăţi de piatră, pe locul pe care se află fortificalia de lemn şi 
pămînt ridicată de Ştefan cel Mare. ln acest sens, vezi : G. F. Cebotarenko, M IAEM, 1964. 
p. 216. 

3 Curtea domnească din Iaşi exista încă din prima jumătate a secolului al XV-iea. 
dovezile constituindu-le prima menţionare documentară a sa din 8 octombrie 1434 (DRH, 
A .  Moldova, voi.  I .  Bucureşti. 1976, p. 187), cît şi descoperirile arheologice din vecinătatea 
Palatului culturii. ( ln acest sens, vezi : Al. Andronic. Carplca, 1972, p. 1 78.) Cu privire la 
refacerile din secolul al XV I-iea, vezi : N. Stoicescu, Repertoriul bibliografic al localilă/ilor 
.Şi monumentelor medievale din Moldova. Bucureşti, 1 974, p. 401. 

4 Istoria artelor plastice ln Romdnia, I .  Bucureşti ,  1968. p.  296. 
5 C. Nicolescu, SC IA. 3 - 4 ,  1 954, p. 67 ; idem , A ria ln epoca lui Ştefan cel Mare. în 

Cultura moldovenească ln epoca lui. Ştefan cel Mare. Bucureşti, 1 964, p. 284. 
• R. Theodorescu, Mănăstirea Bislri/a, Bucureşti, 1 966. p. 27 ; Ion Solcanu, Realizări 

artistice, în Petru Rare,ţ, volum sub redacţia lui Leon Şimanschl. Bucureşti. 1978, p. 300. 
7 Lia Bălrina şi Adrian Bătrîna , op. cil„ p. 73, nota 15. 
8 Istoria artelor plastice . . .  , p. 338 ; Ion Soicanu, op. cil„ p.  300. 
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3 O CASA DOMNEASCA DIN SECOLUL AL XVl-LEl!\ 

unde gonit de pietreni 9 „a fost primit fără împotrivire, către seară, 
înlăuntrul mănăstirii Bistriţa" 10, după cum ne arată cronica redactată 
de un contemporan al evenimentelor, episcopul de Roman, l\Iacarie . 
Apoi după ce face un legămînt, în care arată că „dacă mă voi întoarce 
în scaunul domniei mele, din temelie voi reînnoi şi zidi această sfintă 
biserică" 11, se îndreaptă spre Transilvania. Odată reîntors din pribegie, 
în cea de-a doua sa domnie (1541-1546 ), Rareş îşi va aduce la îndepli
nire toate legămintele, între care şi făgăduiala făcută mănăstirii Bistriţa 
de a o reînnoi din temelie. Acest adevăr reiese şi  din cele două documente 
păstrate : unul din martie - aprilie 1546, iar celălalt din 24 aprilie 1546. 
Cel dintîi ne relatează că „mi-am adus aminte de făgăduiala mea şi am 
reînnoit, şi  din temelie am rezidit, ş i  din afară şi dinlăuntru am împodo
bit hramul împărătesc al Adormirii preacuratei născătoare de Dumnezeu 
din mănăstirea. Bistriţa şi am miluit-o cu acest sat numit l\fojeşti . . . " 1 2, 
pentru ca următorul să specifice „am miluit mănăstirea noastră din nou 
zidită, numită Bistriţa . . .  " 13• Aşa după cum reiese din aceste documente, 
Rareş a adus importante transformări ansamblului, deşi unii autori u. 
au apreciat că textul este exagerat în ceea ce priveşte amploarea lucrărilor. 
Cercetările arheologice vin să ne confirme însă această amploare şi toto
dată să ne precizeze în ce anume au constat aceste lucrări. Deşi nu inten
ţionăm să le prezentăm în amănunţime, vom încerca o simplă enumerare 
a lor, oprindu-ne asupra acelui obiectiv din cuprinsul ansamblului ce ne-a 
reţinut în mod special atenţia în cursul campaniei de cercetări din 1977. 

Observaţiile de natură stratigrafică ne-au permis să ne dăm seama 
că întrea.ga incintă a avut de suferit de pe urma unui puternic incendiu 
- dealtfel, nu singurul cunoscut de aşezămînt 15 - ce a deteriorat sau 
dezafectat în prima jumătate a secolului al XVI-lea, mai precis în anul 
1538, o bună parte din componentele sale. Ca urmare este refăcut zidul 
de incintă, prevăzut cu metereze şi drum de strajă, traseul său suferind 
modificări pe latura sa de nord, acolo unde ne apare extins. În acest 
zid se află practicată portiţa prin care - potrivit tradiţiei - Petru 
Rareş ar fi scăpat de urmăritorii săi, motiv pentru care credem că tre
buie să se renunţe la acest element adeseori adus în discuţie de istoricii 
noştri atunci cînd evocau fuga voievodului spre Transilvania. Pe latura 
de sud, masivul turn de intrare existent din vremea lui Ştefan cel Mare 
este înclocuit , ceva mai la vest, cu unul de proporţii relativ reduse -:-- con-

• Ion Neculce, Letopiseful Ţării Moldovei şi O samă de cuvinte. ed. a I I-a, revăzută 
de Iorgu Iordan, Bucureşti, 1959, p. 13 ; Grigore Ureche, Letopiseful Ţării Moldovei. ediţie 
P. P. Panaltescu, Bucureşti, 1 955, p. 1 44.  

1° Cronicile slavo-romt2ne din sec. XV- Xl"I, publicate de Ioan Bogdan. ediţie revăzută 
de P. P. Panaitescu, Bucureşti, 1 959, p. 99. 

11 Act din 1 546 (martie- aprilie 23) (Moldova ln epoca feudalismului. I, Chişinău, 1 961.  
p. o3, original slav ; D IR, A .  Moldova, sec. XV I ,  1 ,  Bucureşti. 1 953, p. 609 - 610, traducere 
din secolul al X IX-iea) multă vreme considerat a fi un fals şi dovedit a fi totuşi autentic 
(Cf. L. Şimanschi. An lnst Iaşi, t. 1964, p. 92 - 93). 

11 Moldova ln epoca feudalismului . . . • p. 53. 
ia Ibidem, p. 55 - 56.  
H R. Theodorescu, op. cit . •  p. 9. 
16 Cu alt  prilej arătam că o Importantă construcţie din incintă - casa domnească 

datorată lui Alexandru cel Bun - a fost distrusă ca urmare a unui incendiu petrecu t la 
mijlocul celei de-a doua j umătăţi a secolului al X\'-lea (Cf. Lia Bătrlna şi Adrian Bătrina, 

op. cil . •  p. 77). 
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strucţie ce se mai păstrează şi astăzi - dotat la nivelul superior cu un 
mic paraclis. tn colţul de sud-vest al incintei, se află o construcţie ce nu 
a putut fi încă cercetată, dar ale cărei beciuri şi porţiuni de elevaţie 
observate de noi ne permit ca, prin comparaţie cu celelalte urme ale 
activităţii constructive datorate lui Rareş în cuprinsul ansamblului, să 
le atribuim aceluiaşi ctitor, cel puţin în forma lor iniţială. Urmele unor 
clădiri, realizate tot din piatră, au putut fi surprinse în suprafaţa de nord
vest a incintei. tn sfîrşit, obiectivul cel mai important a fost descoperit 
sub actuala stăreţie, construcţie ridicată în 1 792 pe temeliile unui mai 
vechi edificiu - mai precis deasupra beciurilor sale - atribuit pînă azi 
de cercetătorii artei noastre medievale veacului al XV-iea şi interpretat 
drept casă domnească existentă încă din timpul lui Alexandru cel Bun 16, 
luîndu- se în considerare tradiţia, precum şi observaţiile efectuate asupra 
zidăriei din pivniţă. Cît ne priveşte, încă intr-un studiu mai vechi atră
geam atenţia că această pivniţă aparţine de fapt locuinţei domneşti din 
vremea lui Petru Rareş 17•  Această afirmaţie, avînd atunci la bază o 
serie de observaţii de detaliu, a putut fi confirmată pe deplin mulţumită 
cercetărilor arheologice efectuate. Deşi, dintr-o regretabilă lipsă de înţe
legere a, importanţei vestigiilor aflate sub actuala stăreţie supusă proce
sului de restaurare, s-a procedat - fără a fi consultaţi - la o decapare a. 
depunerilor arheologice pînă la extradosul bolţilor beciului din interiorul 
a nu mai puţin de cinci încăperi, am reuşit în ultimul moment să trecem 
la o cercetare sistematică. 

Chiar la o sumară verificare a molozurilor evacuate din încăperile 
amintite s-a putut observa că ele conţin numeroase fragmente de 
frescă, p rezenţă ce a atras de la bun început atenţia în mod special 
asupra obiectivului .  Singura încăpere, în suprafaţă de 42 m2, ale cărei 
depuneri nu au fost evacuate, ne-a oferit unele date deosebit de preţioase 
care, apoi coroborate cu observaţiile ce s-au putut efectua în mai vech i 
secţiuni exterioare, ne-au permis o serie de încheieri. Astfel, s-a putut 
constata că şanţurile de fundaţie ale acestei construcţii se taie de la 
partea superioară a unui strat de moloz şi cărbune - surprins dealtfel 
în aproape întreaga suprafaţă a incintei - ce nu reprezintă altceva decît 
rezultatul distrugerii unor elemente ale ansamblului în cursul evenimen
telor petrecute în anul 1538, precizare la care s-a ajuns pe parcursul 
cercetărilor anterioare. Clădirea se adosează zidului de incintă (ridicat 
în vremea lui Ştefan cel Mare), fiind realizată din zidărie de piatră şi 
cărămidă, aceasta din urmă intervenind, în special, în cazul zidurilor 
despărţitoare, al bolţilor, al arcelor şi pilelor, cit şi al pardoselii. Ea pre
zintă un plan rectangular cu lungimea de 22,5 m şi lăţimea de 8 m ,  
cuprinzînd şi un beci semiîngropat, ce se întinde pe o lungime de 12,8 m 
de la nord spre sud (fig. 1 ). Beciul este împărţit în două nave egale aco
perite cu bolţi semicilindrice dispuse pe direcţia nord.sud şi despărţite 
printr-un şir de trei arce sprijinite pe stîlpi.  Accesul la nivelul său se 
efectua pe latura de nord prin intermediul unui gîrlici dispus în continua
rea. navei de est. Iluminatul era asigurat prin două ferestre îngustate spre 
exterior şi evazate la interior, ce se aflau plasate pe latura de est. 

16 <.;. Nicolescu, SCIA, 3 - 4 , 1 954, p. 67 ; R. Theodorescu,  op. cil., p. 26. 
17 Lia Bă trina şi Adrian Bătrina, op. cil., p. 73, nota 15.  
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Cit priveşte parterul, datele de care dispunem ne permit să recon
stituim cite ceva din organizarea şi modul său de decorare interioară. 
El cuprindea un număr de patru încăperi cu dimensiuni şi, evident, 
destinaţii diferite, elevaţia acestora păstrîndu-se pe o înălţime de cel mult 
75 cm (fig. 2 ) .  

Fig. 1 .  Planul beciului casei 
domneşti (2). Zidul de incintă 

( 1 ) .  

Fig. 2 .  Planul parterului 
.casei domneşti. al  turnului 
- clopotniţă cu anexa şi 

.al beciului primei case 
domneşti. 

- zid de incintă 

4 

' 

o . 2 4 6m .... c::::.._c::::.._=::J 

................. .. . . ... . . . . 
-·········- ... . . . . . . . .  . 
j l s;'. clopotniţă 

D EPOCA ALEXANDRU CEL BUN 
�EPOCA ŞTEFAN CEL MARE 

III EPOCĂ PETRU RAREŞ 
O 2 4 6 8m 
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Cea dinspre extrema nordică (m. 1 ), în suprafaţă de 23,8 m, bănuim 
a fi fost acoperită cu o boltă semicilindrică dispusă pe direcţia est-vest, 
avînd în vedere prezenţa celor · 8 pile de cărămidă, cu fundaţie superfi
cială (adosate laturilor de nord şi de sud ale încăperii ), ce credem a fi 
avut rolul de a sprijini 4 arce de dublouri (fig. 3). Accesul în această 
încăpere- ce nu comunica prin vreo uşă cu cele două alipite ei - se efectua, 
din exterior prin intermediul unui cerdac (cu dimensiunile interioare de 
2, 70 x 2,50 m )  la nivelul căruia, ridicat cu 1 m faţă de pavajul exterior , 
se ajungea cu ajutorul a patru trepte de piatră. Diferenţa mare (cca 
1 m ), între nivelul interior al încăperilor şi cel exterior al pavajului, 
se datoreşte tocmai plasării parterului pe un beci semiîngropat. Pavimentul 
primei încăperi era realizat din lespezi de piatră de dimensiuni şi forme 
variabile amenajate pe un pat de mortar. 

în a doua încăpere (cu dimensiunile de 7 X · 4,25 m) au mai putut fi 
interceptate doar două pile, Ui colţurile de sud-vest şi sud-est (fig. 4 ), 
restul - care în mod sigur vor fi existat - fiind deranjate de lucrări 

Fig. 3. Zidul de nord şi 
pilele alipite de acesta, apar
ţinind incăperii cu nr .  1 . 

tîrzii. Bolta trebuie să fi fost de asemenea · semicilindrică, dispusă pe 
direcţia nord-sud şi întărită tot de o serie de arce-dublouri.  Pardoseala 
era realiza.tă dintr-un material similar cu cel din prima încăpere, în bună 
măsură fiind recuperată cu prilejul dezafectării, motiv pentru care nu 
s-a mai păstrat decît suportul de mortar (fig. 5 ). În colţul de nord-est a 
fost surprins soclul unei sobe, realizat din piatră legată cu mortar, şi 
partea inferioară a gurii sale de alimentare întocmită din cărămizi, aşe
zate pe cant şi dispuse într-un plan semicircular (fig. 6). Pe latura de 
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7 O CASA DOMNEASCA DIN SECOLUL AL XVI-LEIA 37 

vest era plasat golul unei uşi (fig. 8 ) , evazat la interior şi  îngustat spre 
exterior, care permitea accesul dintr-un coridor (nr. 3 )  ce lega încăperea 
amintită (nr. 2 )  cu una de dimensiuni mult mai mari (nr.  4 ) .  Prezenţa 

Fig. 4. Limita de sud şi cele două pile alipite, aparţinind 
incăperii cu nr. 2. 

Fig. 5. Incăperea cu nr. 2 :  
ziduri,  suportul pardoselii 

şi  soclul sobei. 

unor pile şi în suprafaţa coridorului (fig. 7 )  ne face să bănuim existenţa 
unui sistem de boltire similar cu cel al primelor două încăperi, dispus 
pe direcţia nord- sud. Pavimentul acestuia era realizat din cărămizi aşe-
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Fig. 6. Soclul sobei c u  
partea inferioară a gurii 

de alimentare. 

Fig. 7. Latura de nord 
a coridorului,  cu cele 
două pile şi urmele pavi-

mentului. 

Fig. 8 .  Intrarea de pe 
latura de vest  a încăperii 
cu nr. 2 şi porţiunea de 
frescă conserva hi in situ. 
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9 O CASA DOMNEASCA DIN SECOLUL AL XVI-LEA 39 

zate pe un suport de mortar (fig. 7 ) . În sfîrşit, din ultima încăpere 
(nr. 4), cea care dispune de dimensiunile cele mai mari (8,80 x 7 m),  
nu s-au păstrat decît fundaţiile, demantela te ş i  acestea pe o adîncime de 
mai bine de 1 ,20 m cu prilejul refaeerii construcţiei în secolul al XVIII-lea, 
împrejurare ce a distrus orice urmă de amenajări interioare. Accesul se 
efectua din exterior prin intermediul unei iscări dispusă în lungul laturii 
de sud a construcţiei. 

în ceea ce priveşte rosturile pe ca.re le vor fi avut f iecare din încă
perile prezentate, avînd în vedere legăturile dintre ele şi suprafeţele de 
care beneficiau, bănuim că parterul dispunea de o bucătărie (nr. 1 )  ce 
comunica şi deservea sala de mîncare (nr. 2 )  prin intermediul unei ferestre 
plasate în zidul despărţitor, precum şi de o sală de consiliu (nr. 4 )  a 
cărei mare suprafaţă (61 ,6 m 2 ) vine în sprij inul unei a.tari atribuiri. Tot
odată, ţinînd cont de sugepJiile oforite de unele materiale arheologice, cît 
şi de unele elemente de arl1 itectură, avem convingerea că parterul era 
suprapus de un nivel superior, ce t rebuia. sii. deţină încăperile <le odihnă 
ale voievodului şi ale famil iei sale, atît <1e necesare atunci cînd aceştia 
poposeau în cuprinsul unor ctitorii prestigior. se. în primul rînd t'ste vorba 
de descoperirea, în mulozurile rezultate din dezafec1 ii rea primelor trei 
încăperi, a două categorii de :t:ragmente de frescă, net deosebite ca factură. 
Dacă o primă categorie poat e fi atribui'lă cu certitudine încăperii mediane 
(nr. 2 ), datorită împrejurării că aceasta mai păstrează in situ pe peretele 
său de apus, în dreptul intrării, o huca.tă de frescă (fig. 8 ), asemănătoare 
numai cu o parte din fragmentele de tencuială pictată aflate în molozuri, 
cea de-a doua nu poate apa.rţ ine decît unui niYel rnperior, a;vînd în vedere 
că celelalte încăperi ale piirterului au fost finisate doar cu o tencuiaJă 
simplă, conservată pe a.locuri (fig. 7 ). Pe de altă parte, prezenţa etajului 
poate fi sugerată şi de existenţa acelei uşi pe faţada de sud a clădirii 
anexate turnului-clopotniţă (fig. 12) tot în nemea lui Petru Ra.reş, uşă 
a căror rosturi nu pot fi explicate decît în condiţiile în care ar fi permis 
o legătură, prin intermediul �oişorului şi anexei, între apartamentele 
domneşti de la nivelul superior şi paraclisul din turn. 

Dar, revenind la elementul care ne relevă cel mai mult măsura 
efortului artistic şi a interesului pentru o pract ică devenită, la un moment 
dat, frecventă şi accesibilă înaltei feudalităţi - decorarea cu picturi în 
frescă a unei anumite categorii de locuinţe -, considerăm a fi oportune 
o serie de consideraţii de ordin mai general cu privire la a.ceste prezenţe 
şi la mediul în ca.re ele se integrează organic, nu înainte, însă, de a face 
unele precizări. Înainte de toate trebuie subliniate calităţile arti8tice 
deosebite pe Gare le dovedesc numeroasele fragmente de frescă recupernte 
din umplutura de moloz, calităţ,i ce denotă o predilecţie deosebită pentru 
somptuozitate, pentru ornamentul luxos. Astfel, cele ce pot fi atribuite 
parterului dispun de o gamă -va.riată de culori terne. Albul apare frecvent 
pe diferite fonduri, evident mai închif;e, conturîml elemente florale - pal
mete, vrejuri sau flori de crin - ,  de costum sau chiar figurative (fig. 9). 
Porţiunea păstrată in situ, la partea inferioară a peretelui de vest din 
încăperea cu nr. 2,  conţine două flori de crin reprezentate cu o culoare 
cărămizie deschisă pe un fond alb-gălbui (fig. 8 ). Deosebit de im portante 
sînt, însă, patru fragmente (fig. 10), dintre care trei redau figuri sau gru
puri de figuri umane, iar unul o mînă, r.cestea reprezentînd dovezi incon-
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testabile ale existenţei unei compoziţii monumentale. Una dintre figuri 
este cea a unui tînăr, redată din profil printr-un desen sintetic cu o linie 
arcuită şi contururi blinde. Din celelalte două, reprezentate frontal, unul 

Fig. 9. Bucăţi de frescă aparţinînd parterului casei domneşti. 

redă două figuri ale unor personaje tinere, alăturate - aparţinînd cu cer
titudine unui grup mai mare - cu trăsături bine conturate şi accentuate, 
iar celălalt chipul unui bărbat, cu părul bogat şi barbă, avînd o expresie 
gravă, dar calmă şi plină de forţă interioară. Unele bucăţi de frescă au 
păstrat porţiuni dintr-un decor specific veşmintelor de lux împodobite 
cu elemente florale şi uneori geometrice. 

De aceeaşi bună calitate tehnică şi artistică dă dovadă şi cea de-a 
doua categorie de fragmente de tencuială pictată (fig. 11), pe care noi o 
atribuim nivelului superior. Ea excelează printr-o deosebită luminozitate 
a coloritului, efectul decorativ fiind dat de contrastul rezultat din îmbi
narea unor culori cu o tonalitate deschisă şi vie, precum galben, roşu, 
auriu şi alb, cu altele mai închise ca de exemplu albastru-cenuşiu sau 
negru. Decorul este de natură geometrică simplă, florală - vrejul, floarea 
de · crin, palmeta etc. - cu conturul schiţat printr-o linie subţire de 
culoare închisă pe un fond deschis (adeseori galben) sau cu ajutorul 
culorilor alb sau auriu pe un fond negru, nelipsind, însă, nici cel figurativ 
a cărui existenţă ne este probată de unele elemente de costumaţie. Mai 
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mult ca sigur că o pa,rte din decorul floral va fi împodobit elementele vesti
mentai·e. De asemenea, se cuvine a fi menţionate grupurile de litere chiri
lice, aparţinînd unor insc1·ipţii, redate cu culoa,re albă pe un fond negru. 

Fig. 1 0. Pictură figurativă aparţinînd parterului casei domneşti. 

Dacă cel mai vechi monument de pictură murală laică, ce ni se 
păstrează în t eritoriul românesc de la răsărit de Carpaţi, a fost descoperit 
cu numai cîţiva ani în urmă la mănăstirea Bistriţa (jud. Neamţ) în 
cuprinsul unei case domneşti 1 8  - dovadă că această artă s-a bucurat de  
o preţuire deosebită încă din vremea domniei lui  Alexandru cel Bun - , 
iată că tot aici, cu deosebirea că de această dată către mijlocul secolului 
al XVI-lea, ne apar urmele unor preocupări şi manifestări artistice simi
lare, în acelaşi context şi anume cel al arhitecturii civile. Aceste prezenţe 
nu semnifică în fapt altceva decît o interesantă continuitate de preocupări, 

18 Ibidem, p. 72- 80. 
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gust ş i  orientare artistică aparţinînd înaltei feudalităţi laice, ce cultivă 
rafinamentul şi somptuosul şi reflectînd unul dintre aspectele - mai puţin 
cunoscute pînă nu demult - ale vieţii de curte.  

Raportîndu-ne la alte cercetări arheologice efectuate în ultimii ani, 
la prima vedere pare a fi  de neexplicat absenţa, în secolele XV -XVI, 

• 
. 

. . 
_.. , 

Fig. 1 1 .  Bucăţi de frescă aparţinind etajului casei domneşti. 

din cuprinsul unor curţi sau ctitorii monahale domneşti, a unor materiale 
care să ilustreze asemenea preocupări 19, deşi, investigaţii mai vechi sau 
mai noi au scos în evidenţă complexe aparţinînd unor ansambluri de acest 
gen. Astfel, dacă ar fi să ne gîndim doar la rezultatele cercetărilor de la 
curţile domneşti din Iaşi, Piatra Neamţ, Vaslui, Bacău sau Suceava , 

19 Poate că asemenea materiale au fost descoperite, dar ele nu au fost semnalate sau 
suficient de bine interpretate. Astfel, pe parcursul ultimelor cercetări de la curtea domnească 
de la Vaslui au rezultat fragmente de frescă, care au fost atribuite, in exclusivitate, edificiului 
de cult. 
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precum şi la cele din cadrul aşezămintelor de la  Putna şi Neamţ 20, 
am putea constata că, în mod paradoxal, nici unui complex din cuprinsul 
ansamblmilor amintite, definit drept locuinţă domnească, nu i se atri
buie un asemenea mod de decorare a interiorului, de fiecare dată invo
cîndu-se în sprijinul unei atari funcţii (ca.să domnească) prezenţa unor 

Fig. 12. Faţada de sud a 
turnului-clopotniţă (sec. 

XV) şi a anexei sale (sec. 
XV I).  

materiale de alt ordin - precum cahle; cărămizi pavirnentare smălţuite 
etc. - , ce se întîlnesc frecvent în mediul rmban a.I secolelor XV - XVI, 
_sau argumente ce au la bază criterii de ordin planimetric sau dimensional. 
Împrejurarea că fragmentele de frescă nu sînt prezente în contextul locuin
ţelor considerate a fi domneşti ne determină să apreciem că, cel puţin 
unele dintre ele, nu au deţip.ut funcţia ce le-a fost atl'ibuită, reprezentînd 
doar elemente componente ale ansamblmilor. În aceste condiţii cercetările 
din cuprinsul curţilor domneşti trebuie să aibă în vedere aceste aspecte, 
procedînd cu prudenţă atunci cînd se trece la precizarea funcţiei unor 
complexe descoperite. în ceea ce ne priveşte, ni se pare firesc ca o ten
dinţă de zugrăvire a· interioarelor unor anumite categorii de locuinţe de 

20 Deşi ln urma cercetărilor de la mănăstirea Neamţului nu a fost identificată o casă 
domnească - datorită tocmai ,  credem noi, caracterului puţin sistematic de care au beneficiat - ,  
iar a celor de la Putna - unde a putut fi identificată o construcţie impresionantă, atribuită 
lui Ştefan cel Mare - nu au apărut urme de pictură 

'
murală in cuprinsul locuinţei voievodale, 

nu ne lndoim că ln primul caz aşezămintul a dispus de o atare construcţie cel puţin de la 
începutul secolului al XV-iea, atunci cind se ridică şi o_ biserică de zid (in această ultimă 
problemă, vezi : Lia Bătrîna şi Adrian Bătrirnr, Puncfe de vedere cu privire la activitatea 

cliloriceastă din vremea lui  A lexandru cel Bun. Comunicar.e în cadrul Sesiunii de comunicări a 
D .P.C.N. ,  din 2 aprilie 1 975), amîndouă fiind împodobite cu frescă, iar în cel de-al doilea caz 
(cel al Putnei), locuinţa descoperită - dacă cu adevărat este vorba de o casă domnească -
nu pu lea fi lipsi tă de o podoabă a tît de preţioasă. 
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zid, evident legate de necesităţile domniei, să fi apărut încă de la sfîrşitul 
secolului al XIV-iea sub forma unui decor simplu, cu straturi de culoare, 
prezent pe unele elemente sau detalii_ de arhitectură, ori sub cea a unor 
reprezentări geometrice sau florale. Fără a putea să-i precizăm rolul şi 
importanţa la această dată, bănuim totuşi că policromia era folosită şi 
cu scopul de a pune şi mai mult în valoare sau de a detaşa reliefurile 
de fond. Numai astfel ne putem explica împrejurarea că, în Moldova 
secolelor XV -XVI, pictura murală constituia o modalitate estetică ce 
putea fi întîlnită nu numai în cuprinsul edificiilor de cult, ci şi în aparta
mentele palatelor domneşti, precum şi în cele ale marilor demnitari, în 
acest din urmă caz practica găsindu-şi aplicarea mai degrabă la mijlocul 
intervalului amintit. Sub raport calitativ, pictura murală din cuprinsul 
palatelor şi locuinţelor înaltei feudalităţi nu va fi fost mai prejos în com
paraţie cu cea a monumentelor ecleziastice, cu deosebire că în acest 
context compoziţiile vor fi fost dominate de conţinutul laic al unor 
scene istorice sau alegorice, constituind unul dintre instrumentele apolo
getice ale autorităţii domniei. F"iind pusă în slujba ierarhiei politice, 
pe care o slujeşte cu fidelitate, această artă a fost în permanenţă o 
artă cu program. 

Deşi obiectivul cercetat nu prezintă o cantitate considerabilă de 
materiale, acestea sînt cu atît mai preţioase şi mai semnificative, cu cît 
se referă la un domeniu mai puţin cunoscut - cel al arhitecturii civile 
de zid - , aducînd un spor de cunoaştere şi întregind tabloul unei epoci -
cea a lui Petru Rareş - în care s-a construit mult şi cu gust. Totodată, 
ele constituie dovada faptului că ne aflăm într-o fază de maturitate artis
tică, consecinţă a unei maturităţi istorice (social-economică şi politică) 
ce permite ca prin amploarea, îndrăzneala şi nu mai puţin rafinamentul 
programelor, diversitatea şi bogăţia resurselor şi forţa morală a institu
ţiilor - în mod special cea a domniei - să se ajungă la realizări cu totul 
remarcabile. 

Nu putem încheia fără a menţiona, dacă> mai este nevoie, că pre
zenţa unui asemenea complex în cuprinsul ansamblului de la Bistriţa 
mărturiseşte marele prestigiu pe care avea să-l păstreze în evul mediu 
ctitoria şi necropola unuia dintre cei mai iluştri voievozi ai Moldovei din 
primul veac de existenţă a statului românesc de la răsărit de Carpaţi. 

EIN HERRSCHERRAUS AUS DEH 16. JAHRHUNDERT, 
DI KLOSTER BISTRIŢA ENTDECKT (KREIS NEAMŢ) 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die im Jahre 1977 im Kloster Bistriţa durchgefiihrten archăologi
schen Grabungen haben die Fundamente und die zum Teil erhaltenen 
Wă.nde eines Gebă.udes zutage gefOrdert, dessen Funktion und Datierung 
auf Grund der archăologischen Funde und der schriftlichen Quellen 
bestimmt werden konnte. Auf Grund der Plandetails, der Keramik- und 
der Freskenbruchstticke, manche sogar in situ entdeckt, sowie der aus 
einer zeitgenossischen Chronik des Bischofs der Stadt Roman, Macarie, 
entnommenen Nachrichten, kommen die Verfasser zur Schlul3folgerung, 
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da.ll dieses Gebărude eine Herrscherwohnung gewesen ist, die dem Fiirst 
Petru Rareş zu verdanken ist. Aul3er dem Element, das am besten die 
kiinstlerischen Bemiihungen und das lnteresse fiir den Gebrauch seitens 
der hoheren feudalen Schichten einer besonderen Innendekoration darstellt 
- die Freskenmalereianwendung in einer bestimmten W ohnungskate
gorie - , hat diese Entdeckung eine besondere Bedeutung, da es sich um 
einen weniger bP.kannten Bereich der der gemauerten Zivilbauten handelt, 
und tră.gt desgleichen dazu bei das Gesamtbild einer ganzen Epoche zn 
ergă.nzen, die Epoche des Fiirsten Petru Rareş, in der viei und voll 
Geschmack gebaut wurde. 

Abb. 1 .  
Abb. 2. 

Abb. 3. 
Abb. 4. 
Abb. 5. 
Abb. 6. 
Abb. 7. 
Abb. 8. 

Abb. 9. 
Abb. 10. 
Abb. 1 1 .  
Abb. 12. 

VERZEICHN IS D ER ABB ILDl"N GEN 

Gm ndriO des H errscherhauskellers (2). Ringmauer (1) .  
Gru ndriO des Erdgeschosses des H errscherhauses, des Glockenturmes mit 
A nbau und des K ellers des ersten H errscherhauses. 
Nordmauer und angebaute Pfeiler, im Raum Nr. 1. 
Siidllcher Teii u nd die zwei a ngebautc n Pfeiler, im Raum Nr. 2. 
Raum Nr. 2 : Mauern, FuObodenbelag u nd Ofensockel. 
Ofensockel mit dem u nteren Teii des Feu erloches. 
Nordwand des Flures mit den zwei Pfeilern u nd Spuren des FuObodens. 
Eingang aur der Westseit e des Raumes Nr. 2 und der Teii der in situ erhaltenen 
Freskenmalerei. 
Freskenbmchstilcke aus dem ErdgeschoO des H errscherhauses. 
Figurative Freskenmalerei aus dem ErdgeschoO des H errscherhauses. 
Freskenbmchstiicke aus dem ObergeschoO des Herrscherhauses. 
Siidansicht des Glockenturmes (15.Jahrhu ndert) und des A nbaues (16. 
Jahrhu ndert). 
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